N Grundwissen M athematik 6/1;

Bruchrechnung

1 Formveranderung von Briichen

Erweitern heif3t Z&hler und Nenner eines Bruches mit der selben Zahl multiplizieren. % = Z—X:
o
Kirzen  heifl3 Z&hler und Nenner eines Bruches durch dieselbe Zahl dividieren. % = %
:C
Beachte: Man darf mit O weder erweitern noch kirzen.
U: 1.1 Kirze soweit wie moglich: aQ— b % C) 180 d) 9486
20 105 6272
. : . \3. 7.8, 12 3.
1.2 Erweitere auf den Nenner inder Klammer: a)— ; — ; —, (20 b) =, = ;7 (54)
2 4 9 27" 2°
2 Addition und Subtraktion gemeiner Briche
Rege: - Man bestimmt den Hauptnenner und macht die Briiche gleichnamig.
Man addiert bzw. subtrahiert die Zahler.
Man behalt den gemeinsamen Nenner bel.
Z. B.: 3 §_l—9 @-E —9+20_6:§:1£'
43212 12 12 12 12 12
2a)l u 1_ b)g 3.23_ )aé'_+206€4 1o6_ d)5 i"_a‘f‘[i 400_
12 12 12 3 4 18 & 115 &5 11g €5 $15 5

3 Multiplikation gemeiner Bruche

Regein: Bruch mal Bruch
Man multipliziert Zahler mit Z&hler und Nenner mit Nenner.

Gemischte Zahlen werden vorher in unechte Briiche umgewandelt.
ac_ax 7 B.- 3 4 34 14 _ 1
bd bxd T8l sel 27 14

Bruch mal ganze Zahl
Man verwandelt die ganze Zahl in einen Bruch mit dem Nenner 1 und verfahrt
a ac_ax

nach obiger Regel. —XC=— % =
g R b b1 b
U:33) Sg= b) xi— c)81>Q1_ d) 12> =
4 4 27 3 4 3

4 Divison gemeiner Briche

Rege: - Man bildet den Kehrwert des zweiten Bruches und multipliziert anschlief}end die
beiden Briiche.

ac_ad_ad ,p.4.5_43_48_44_4

b'd bc bxc 7793 95 96 3% 15

.49 2. 12 b 2i-l=  gsl.2- a18.21-
1133 3'8 93 7
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N Grundwissen M athematik 6/1,

Bruchrechnung

5 Umwandlung von gemeinen Briichen in Dezimalbriiche

Rege: - Manwandelt einen gemeinen Bruch in einen Dezimalbruch um, indem man den
Bruchstrich durch ein Divisionszeichen ersetzt und den Zahler durch den Nenner
dividiert.

z.B. Z:7:8:0,875 1§:E:15555...:15
8 9 9
. 18 9 13 11 2 8
U:58) — b) — c) — d) = € — f) —
9 25 ) 16 ) 8 ) 50 ) 3 ) 15

6 Umwandlung von Dezimalbrichen in gemeine Briiche
6.1 Endliche Dezimalbr tiche

Regd: - Im Zahler geht die Zahl aus alen Dezimalen.
Im Nenner steht die entsprechende Stufenzahl.
Die Ganzen werden gesondert umgewandelt.

z.B.: 0,16:1—6:i 3,41:3£:£1
100 25 100 100
U:6.1a) 0,25 b) 0,125 c) 0,0325 d) 3,58 € 4,2 f) 10,35

6.2 Unendlich periodische Dezimalbr tiche

Regd: - Im Zahler seht die Periode.
Im Nenner steht eine Zahl, die aus so vielen Ziffern 9 besteht wie die Lange der
Periode vorgibt.
2B:03=3=1 0,002= -2
9 3 999
(Die Regel gilt nur, wenn die Periode sofort nach dem Komma beginnt!)

U:6.2a) 0,2 b) 0,6 c) 0,21 d) 3,43 ) 0,09 f) 0,124

7 Runden von Dezimalbriichen

Regd: Be sehr langen oder unendlichen Dezimalbriichen gentigt hdufig ein gerundeter
Naherungswert der Zahl. Dafir gilt folgendes:

Abrunden: Die zu rundende Ziffer bleibt unveréndert, wenn eine der Ziffern 0- 4

folgt.

Aufrunden: Die zu rundende Ziffer wird um 1 erhoht, wenn eine der Ziffern 5-9

folgt.

Vor dem Runden it festzustellen, auf welche Stelle gerundet werden soll und die
folgende Ziffer ist die entscheidende.

z.B. 1238(G)=124  6983(h)=6,98 12,057 () =12,1

U: 7 Runde auf die angegebene Stelle nach dem Komma:
a) 67,2345 (h) b) 7,987 (2) c) 123,354 (G) d) 2,009 (2)
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N Grundwissen M athematik 6/1;

Bruchrechnung

8 Addition und Subtraktion von Dezimalbriichen

Regel: - Man bringt die Dezimalbriiche durch Anhangen von Endnullen auf gleich viele
Dezimalen.

Man addiert bzw. subtrahiert Ziffern mit gleichem Stellenwert.

z.B.: 23,4+2,345- 0,71= 23,400+ 2,345- 0,710 = 25,035

U: 88) 24,812+30,4+18,5673 = b) 12,98- 4,0082+3,2- 0,056 =
C) (45,32+4,907) - (34,564~ 6,02) =

9 Multiplikation von Dezimalbr tichen

Regel: - Man multipliziert die beiden Dezimalbriiche zunachst ohne Komma.
Man setzt das Komma o, dass das Ergebnis so viele Dezimalen besitzt wie beide
Faktoren zusammen.
z.B.: 4,5>0,3=135

U: 9a) 32>0,024 = b) 8,61>6,02= c) 1,5»1000 = d) 0,02>0,3=

10 Division von Dezimalbrichen

Regel: - Man verschiebt das Kommabei Dividend und Divisor um gleich viele Stellen
soweit nach rechts bis der Divisor kommafre ist.
Man dividiert wiein IN .

Man setzt das Kommaim Ergebnis beim Uberschreiten der Kommastelle beim
Dividenden.

z.B.: 4,97:3,5=49,7:35=142
35
14 7
140

70
70

0

U: 109) 230,88:2,4 = b) 15,606: 3,06 = C) 624:0,06 =
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N Grundwissen M athematik 6/2;

Terme
1 De€finition
2
Jede Zahl z.B.:5;0,12; 17;
Jede Variable zB:agxy, ..

Jede sinnvolle Verkniipfung aus Zahlen, z.B.: 5+0,3%,4; 3% - 7; x*- 25; ...
Variablen und Rechenzeichen
bezeichnet man als Term.

Jeder Term, der eine Variable enthélt, besitzt eine Grundmenge G fir die Variable.

2 Darstellungsarten von Termen

Wenn man fur die Variable des Terms Zahlen der Grundmenge einsetzt, erhdlt man jeweils den
dazugehorigen Termwert.
Terme kann man in numerischen und graphischen Wertetabellen darstel len:

Beispiel: T(x)=0,5x%+2 G ={0,12 34,56
2.1 Numerische Wertetabelle X 0 1121 31| 4] 5
0,5% +2 25 35 4,5
2.2 Graphische Wertetabelle TX)a 0 0
S U A R S
P AN N A
N i e A S i A A I A
T
ol
3 Aquivalente Terme o 1723 4156 x

Terme sind aquivalent (gleichwertig), wenn sie bel allen Einsetzungen aus der Grundmenge
G jeweilsdie gleichen Termwerte haben.

Beispiele:
1. T,(x)=20+4x und T,(X)=(5+x)*4 G={123

fur x=1 Ti(1) =24 Ty(1) =24

fur x=2 T1(2) =28 T,(2) =28

fur x=3 T1(3) =32 T,(3) =32

Dadie Termwerte fur alle Einsetzungen gleich sind, sind die Terme aquivaent T1(x) = T2(X)
2. T,(x) =x% und T, (X)=2% G={012

far x=0 T1(0)=0 T2(0)=0

fuar x=1 T,(1)=1 Ty(1) =2

fur x=2 Ti(2)=4 T2(2) =4

Dadie Termwerte nicht fiir ale Einsetzungen nicht gleich sind, sind die Terme nicht
aquivalent T(x) * T2(X)
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N Grundwissen M athematik 6/2,

L 6sen von Gleichungen durch Aquivalenzumfor mungen

1 Aquivalenz von Gleichungen

Gleichungen (Ungleichungen), die bei gleicher Grundmenge dieselbe L 6sungsmenge besitzen,
heil3en aquivalent.

Beispiel: (5+x)*4=80 ist quivalent zu 20+4x =80 in G = Q;,

dabeide Gleichungen die Lésungsmenge IL ={15} haben.

2 Aquivalenzumformungen

Die L6sungsmenge einer Gleichung éndert sich nicht, wenn man

auf beiden Seiten die gleiche Zahl addiert oder subtrahiert

beide Seiten mit der gleichen von Null verschiedenen Zahl multipliziert oder dividiert.
Eine derartige Umformung heif3t Aquivalenzumformung.

Beispiele: G=Q
1

1. 2% +1=5 |-1 2. §><x—5:2 |+5
U 2 =4 -2 U %xx:7 |8
C X=2 U x =21
IL={2} IL ={21}

Zur Probe setzt man das Ldsungselement ein und tberzeugt sich, dass eine wahre Aussage
entsteht!

2X+1=5 (wahre Aussage) %>Q1— 5=2 (wahre Aussage)

U: Lose durch Aquivalenzumformungen die Gleichungen mit G = Q;

a) x40=4 b) x- 2=3%
5 2

0) 2x+3=18 d) 12%- 0,3=45
6 (17- 13 +6=11 f 1i34=2
4 2773

0) z:1,6=2,4+9
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Grundwissen M athematik 6/3

Direkte Proportionalitat

Entspricht bei einer Zuordnung von Grofien das n-fache der einen GrofRe dem n-fachen der

anderen Grol3e, so heil¥ diese Zuordnung direkte Proportionalitat.

Beispiel: Wourstaufschnitt M inx g ® KostenK iny €
A0
2 2,5
Ming ‘ 50 ‘ 100 ‘ 200 ‘ 250 ‘ 500
Kin€ 0,60 ‘ 1,20 2,40 3,00 ‘ 6,00
2 2,5
X0

Eigenschaften:

Alle Grolenpaare (A|B) einer direkten Proportionalitét sind quotientengleich.

Der konstante Quotient k :; heil¥ Proportionalitatsfaktor oder

Proportionalitatskonstante.

Beispiel:

Man sagt: , Die beiden Gréen M und K sind zueinander direkt proportional® (K = M)
Der Graph einer direkten Proportionalitét ist eine Halbgerade, die im Ursprung beginnt.

Ming 50 100 200 250 500

Kin€ 0,60 1,20 2,40 3,00 6,00

K. €

M In a 0,012 0,012 0,012 0,012 0,012

oA | | | | | | | | |
| Kin€: + 1+ 1+ o« 1 1 1
i i R Bt el B e e el e e
I [ R T B B B
Rl o s it i Al B B e B e e e e
I [ N N N B B BN B B
——b—t-t—t-dA—A-A——— = —m = - -
I [ A R R R B B A
Bl s ehataa i R B B B e e
I [ R R N B [
T I T 4 O S S
I o R
T T By N A Y S
\4 [ I A N T N T
JE T O R S (R DU S AR R N Ey By S
| T a0 T T T T T
Ll 1 _1_ oL L
| [
7 Y R
i TTTT [ e e R
! [ A B B T A N B R
B A 4 e O L A R R
| oA
N R i 14 e e A A A I I R
| | o
-—rlt-vA o
I [ T T B B B
il s i Mt Bl Bt Bl et B el el el el
I [ T T T O B B B

‘0! 1100200300400 500 Ming
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% Grundwissen Mathematik 6/4,

Prozentrechnung

Bruchteile gibt man oft in Prozent (,von Hundert*) an. Dabei gilt:

i =1% L = p%
100 100
Beispiele: &) > =19% b)——5—0—500/ c)3_£_40% d) -2 =3 —ay
100 100 100 200 100

1 Begriffeder Prozentrechnung

Von| 135 Schillerinnen | erhielten 60 %, also| 81 Schilerinnen |Urkunden.

Grundwert (GW) Prozentsatz (p) Prozentwert (PW)

2 Berechnungen

Die Zahlen- bzw. Gro6l3enpaare bei der Prozentrechnung sind quotientengleich. Esgilt:

Prozentwert (PW) _ Grundwert (GW) oder Prozentsatz (p) _ 100
Prozentsatz (p) 100 Prozentwert (PW)  Grundwert (GW)

2.1 Berechnung des Prozentwerts

Prozentwert (PW) = Srundwert (GW) Prozentsatz (p)

100
Beispiel:  Berechne 20% von 300 €.
F’\N:—?’OO(::)QO PW =60€
100
2.2 Berechnung des Grundwerts
Grundwert (GW) = Prozentwert (PW) 100
Prozentsatz (p)

Beispiel:  Im einem Parkhaus sind 80% der Parkplétze belegt, das sind 120 Stellplétze. Wie
viele Stellplétze hat das Parkhaus?

12000
80

GW = GW =150 Das Parkhaus hat 150 Stellplatze.

2.2 Berechnung des Prozentsatzes

Prozentwert (PW) 00

Prozentsatz (p) =
Grundwert (GW)

Beispiel:  Von 20 Elfmetern hat Sebastian 13 verwandelt. Wie hoch ist der Prozentsatz?
_13x400

0 p =65 Sebastian hat 65% der Elfmeter verwandelt.
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Grundwissen Mathematik 6/4,

Prozentrechnung

Ubungen

Q
= k2
L S L o I
- e s~ S S S S S N
B N A T T A R, I S S
| | | | | | | | | | | | | | . | | | | | | |
LB 8
| | | | | | | g | | | | | | | d | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | | B | | | | | | |
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250 €

Grundwert (GW)
12m
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% Grundwissen Mathematik 6/5;

Addition und Subtraktion in Z

1 Zahl und Gegenzahl

Zwei Zahlen, deren Zahlenpfeile sich nur durch die Richtung unterscheiden, nennt man Zahl und
Gegenzahl.

A -4 i +4 R
7 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
Beispiele: Gegenzahl zu9: -9 Gegenzahl zu—12: 12

2 Absoluter Betrag einer Zahl

Unter dem absoluten Betrag einer Zahl versteht man die Mal3zahl der Langeihres
Zahlenpfeils (Abstand zur Zahl 0). Da Zahl und Gegenzahl gleichlange Zahlenpfeile besitzen,
ist ihr absoluter Betrag gleich: z.B.: |- 4|=|+4|=4

3 Rechenzechen - Vorzeichen

Die Rechenart wird bestimmt durch das Rechenzeichen. Das Vorzeichen gibt an, ob die Zahl
positiv oder negativ ist.

(+4) + (-3 Fir das Zusammentreffen +(+) = +
vonVorzeichenund (+)- = —

Vorzeichen Vorzeichen Rechenzeichengilt —(+) = -
Rechenzeichen folgendeRegel: —(-) = +

4  Berechnung mehrgliedriger Summen

(=12 +(*+3)-(+9)-(=8+ (+7)
~12+3-9+8+7

1. Klammern aufldsen nach obiger Regel

2. Summe der Plusglieder minus Summe der

Minusglieder = 18-21
3. Subtraktion deskleineren Betrags vom

grof3eren Betrag und Zuor dnen des

Vorzeichensder Zahl mit gr6i3eren Betrag zur

Differenz. = -3
U:a) (-13)- (+15)- (-20)+(-7) = b) (- 22) + (- 66) - (+44) +(+33) =
C) [(-24) + (- 2D]- [(+23)- (- 10)] = d) 125- [(390- 41)- (53- 156)] =
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& Grundwissen M athematik 6/5,

Addition und Subtraktion in Z mit Hilfe von Zahlenpfeilen

1 Addition mit gleichen Vorzeichen

+4 | | 4

. A

A

\ 4
A

+3 | | -3
+7 | | 7

0 1 2 3 4 5 GIS -6 -5 -4 -I3 -2 -1 0
(+4)+(+Y=+(@+3 =47 4+ (-3 =-(@4+3=-7

v

- +-Y
N T A

Regel: 1. Man addiert die Betrage.
2. Man ordnet der Summe der Betrage das gemeinsame V orzeichen zu.

(+a)+(+b)=+(a+b) (-a)+(=b)=-(a+b) a,bz0
U:1a) -16-12= b) -2-7-13= C) 23+76=

2 Addition mit verschiedenen Vorzeichen

S S “ B
| +3 Q i i L _3 |
3_13 §+1:
D E— :—V
5 4 3 2 1 0 1 1 0 1 2 3 4 5
(- +(+)=-(4-3=-1 (+4)+ (B =+(4-3=+1

Regel: 1. Man subtrahiert den kleineren Betrag vom gréf3eren Betrag.
2. Man ordnet der Differenz das Vorzeichen der Zahl mit dem gréf3eren Betrag zu.

(-a)+(+b)=-(a-h) (+a+(-b)=+(a-b) a>bz20
U:2a) -6+3= b) 12- 54 = C) -12+34-13= d) 58- 23+4=

3 Subtraktion
Beachte: Jede Subtraktion lasst sich durch die Addition der Gegenzahl ersetzten.

Beispidle: (+4)—(+3)=(+4) +(-3)=+1 (+4)—(-3)=(+4) +(+3)=+7
a—(+b) =a+(-b) a—(-b)=a+(+h)
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Grundwissen M athematik 6/6

Diagramme

1 Gitternetzdiagramm

Verletzte im StraRenverkehr a) Ermittl_e fir 1989 und
Vergleich 1989/ 1990 1990 die Gesamtzahl aller
Verletzten.
250 o7 194 101 b) Wie grofl3 ist der Unter-
200 167 1595316168 schied?
10 131 1% 145 In welchem Jahr und wel
150 - o [—e—Reihez| C) Inwelchem Jahr und wel-
141 13g 196 153 153 162 152 161\1‘\‘\‘ —8— Reihe2 chem Mona gab es die
o o Y meisten Verletzten?
100 ¢
50 .
o d) In welchem Monat gibt es
° oo N den groften Unterschied
; Q GRS .
Sé\i SIS < @(&@O\L@‘b@&@@&@ zwischen der Zahl der
S S Verletzten?
2 Kresdiagramm
Von 100 Kilowattstunden entfallen auf: 3 \éve'ne (\l:\'/(\a/lﬁ) g{{?;lvlaet;gg]:
» Warmwasser“ und , Hei-
20 o5 zung“?
W Heizung b) Worauf  entfallen 44
O Warmwasser kWh?
11 O Haushaltsgerate c) Dem gesamten Energie-
; bedarf  entspricht  der
[ Sonstiges
44 Vollwinkel, also 360°.
Wie vielen Winkelgraden
entspricht der  Anteil
» S0nstiges’ ?

3 Balkendiagramm

d) Wie viel Prozent von 100
kWh entfallen auf ,, Haus-
haltsgerdte* und ,He-
zung“?

Verteilung von je 100 Arbeitsunfallen im Betrieb a) An_WeIChe_n chhentagen
auf die Wochentage ereignen sich die meisten
bzw. die  wenigsten
25 —o1 Unfalle?
20 A 3y :

20 | 18 18 6 b) Wie viele Unfélle ereig-
15 ] ] — nen sich im Durchschnitt
10 . an den Arbeitstagen von

5 2 Montag bis Freitag?
0 [1 = c) Wie andert sich der
o Durchschnitt, wenn die
@o&ﬁq ‘\@Qé&q '\'\é ¢ (\‘?}é&q ‘("é& qy&é&q c§\<\@9 Twe Sangag und Sonn-
0 v @ @ tag mitgerechnet werden?
d) Welcher prozentuale An-

teil aller Arbeitsunfélle
entfallt auf Samstag und
Sonntag?
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% Grundwissen Mathematik 6/7

Die Achsenspiegelung
Wird einer Urfigur (AABC) durch Spiegelung an einer
Geraden aumkehrbar eindeutig genau eine Bildfigur
(AA’B’C’) zugeordnet, so handelt es sich bei der
Abbildung um eine Achsenspiegelung.

Die Gerade a heil% Spiegelachse.
Kurzschreibweise:  DABC %:3%® DA'B'C'

Urfigur und Bildfigur liegen symmetrisch zur
Spiegelachse a.

Eigenschaften: P %% P’
Bei allen Achsenspiegelungen schneidet die Verbindungsstrecke von Urpunkt P und

Bildpunkt P’ die Spiegelachse unter einem rechten Winkel und sie wird von ihr
halbiert.

Bei allen Achsenspiegelungen ist nur die Spiegelachse Fixpunktgerade.

Alle Senkrechten zur Spiegelachse und die Spiegelachse selbst sind Fixger aden.
Alle Achsenspiegelungen sind langen- und winkeltreu (, Kongruenzabbildung®).

Alle Achsenspiegelungen sind geraden- und kreistreu.

Ubungen:

1. Eine Figur, die durch Achsenspiegelung an einer Spiegelachse
auf sich abgebildet werden kann, ist achsensymmetrisch. Die
Spiegelachse ist die Symmetrieachse der Figur.

Zeichne die Tanne fertig.

2. Spiegle das Blatt erst an der Geraden g
und dann an der Geraden h.
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% Grundwissen Mathematik 6/8

Winkel

1 Bezeichnung

Ein Winkel wird von zwei Halbgeraden
(Schenkel)gebildet, die einen gemeinsamen
Anfangspunkt (Scheitelpunkt S oder Scheitel
S) haben.

Der Winkel ASB (SASB) hat dasMaga. ~ SOMele! S

(Achtung: Winkel werden stets gegen den
Uhrzeiger sinn bezeichnet!)

2 Winkelarten

spitzer Winkd rechter Winkd stumpfer Winke
0°<a<90° b=90° 90° < g<180°
gestreckter Winkel Uberstumpfer Winkd Vollwinkel
d=180° 180° < e< 360° j =360°

~ X &
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& Grundwissen M athematik 6/9

Mittelsenkrechte, Winkelhalbier ende,
achsensymmetrische Dreiecke und Vierecke

1 Mittelsenkrechte myag) zur Strecke [AB]
Zeichneum A und B Kreise mit dem gleichen Radiusr, wobei gilt:

r>1AB.
2

Zeichne eine Gerade durch die beiden Schnittpunkte. A B

Merke: Alle Punkte der Mittelsenkrechten der Strecke [AB] sind von
den Punkten A und B gleichweit entfernt. Beispiel: Strecke e.

2 Winkelhalbierende w,

- Zeichne um den Scheitel des Winkels einen
Kreis. Dieser schneidet die Schenkel in den
Punkten P und Q.

Zeichneum P und Q je einen Kreis mit dem
gleichen Radiusr.

Verbinde den Schnittpunkt R der Kreise mit
dem Scheitel S.

3 Achsensymmetrische Dreiecke

gleichschenkliges Dreieck gleichschenklig-rechtwinkliges Dreieck  gleichseitiges Dreieck

4  Achsensymmetrische Vierecke
Drachenviereck Raute Gleichschenkliges Trapez Rechteck Quadrat
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